世纪"解渴"工程引洮工程全线建成

新华社兰州9月28日电(记者 马维坤、张钦、张玉洁)28日,伴随引洮供水二期骨干工程通水,甘 肃人民渴盼半个多世纪的引洮工 程全线建成。约四分之一的甘肃 人稳定告别"靠天吃水"的历史。

当日上午,来自甘肃中部的各界代表齐聚平凉市静宁县,共同见证"圆梦"时刻。当奔涌的洮河水汇入引洮供水二期配套工程

平凉市静宁县调蓄水池时,现场掌声雷动。

引洮工程是甘肃历史上投资规模最大、引水渠线最长、覆盖地区最广、受益群众最多的大型跨流域引水工程。工程从黄河上游水量最大的一级支流洮河调水,起点位于九甸峡水库,干支渠辐射甘肃中部最缺水的5个地级市13个县(区),600多万人从中受益。工程

干支渠总长1069.83公里,比洮河干流还长近400公里。

以定西为代表的陇中地区干旱缺水,人均水资源量约为全国的三分之一。上世纪30年代,甘肃民间就曾有"引洮济渭"设想,但直到新中国成立后才付诸论证、实践。1958年,甘肃首次启动引洮工程,10余万人参与,但受当时条件限制,3年后被迫停工。

2006年11月,引洮供水工程启动,分两期建设。2014年12月, 一期工程建成通水。6年多来,一 期工程已累计供水5.75亿立方米。

引洮供水二期工程是国家确定的172项节水供水重大水利工程之一,于2015年8月启动。甘肃省水利厅厅长朱建海说,二期工程有助于全面发挥引洮供水工程整体效益,从根本上解决甘肃省中部

严重干旱缺水地区的水资源匮乏 问题, 夯实陇中地区经济社会发展 基础。

曾参与"老引洮"建设的83岁老人刘福,从150多公里外的定西市安定区赶来。看到工程通水,老人热泪盈眶,要将自己1959年获得的"引洮青年突击手"奖章,送给今天引来洮河水的英雄。"幸福真的来之不易!"他说。

碧波奔流黄土坡

-"引洮工程"的世纪圆梦故事

总长千余公里的水渠连通险峻峡谷与黄土高坡,奔流而下。 2021年9月,伴随引洮供水二期工程建成,甘肃规模最大、受益人 数最多的跨流域调水工程主体全线完工。延续半个多世纪、惠及全省 近四分之一人口的引洮梦终于实现。

圆梦记

从源头的九甸峡水库到供水末端的用户,一滴水要走12.5天。从参加"老引洮"建设到见证引洮供水工程(以下简称"引洮工程")全线建成,刘福却等了半个多世纪。

引洮供水二期工程(以下简称"引洮二期")通水在即,这位83岁的老人有一个心愿: 将1959年荣获的"引洮青年突击手"奖章,送给真正引来洮河水的英雄。

甘肃干旱,以定西为代表的陇中更因干旱而"苦甲天下"。这里年降水量只有二三百毫米,不及南方一场大雨。几乎县县都戴过"贫困县"的帽子,几乎人人都有一段翻山掘地的找水故事。

"家里的水桶上了锁,每天只 能喝三小碗水。"这是白银市会宁 县太平店镇大山川村人王维琪记 忆中的大旱。

纵然是1989年出生的金城同,记忆里也写满"缺水"二字。1994年至1995年,陇中连遭大旱。在定西市安定区鲁家沟镇大岔村,金城同的母亲为孩子洗脸时只能含一口水喷出,让金贵的水在孩子脸上"雨露均沾"。

更多人把命运的转折寄望于"引洮上山"。洮河是黄河上游水量最大的一级支流,也是甘肃境内水质最好的河流之一。几千年前,洮河孕育了辉煌灿烂的史前马家窑文化、齐家文化。千百年来,先民开渠凿井、架设水车,但受益范围仅限于沿岸。

1958年6月,甘肃第一次启动 引洮工程(以下简称"老引洮")。 陇中十余万民工怀着"水不上山不 回家""坐着轮船回家园"的热切期 盼,昼夜不停开山凿渠。 虽然3年后"老引洮"被迫全线停工,但引洮梦就像一粒种子,播撒在陇中百姓的心田。"兴洮河之利,解陇中之渴"更成为党和政府不懈奋斗的目标。

2006年11月22日,在党中央、 国务院关心下,"引洮工程"正式启 动。由于规模巨大,工程分两期进 行。

2013年2月, 习近平总书记实 地考察"引洮工程"建设情况。他 强调, 民生为上、治水为要, 要尊重 科学、审慎决策、精心施工, 把这项 惠及甘肃几百万人民群众的圆梦 工程、民生工程切实搞好, 让老百 姓早日喝上干净甘甜的洮河水。

2014年底,引洮供水一期工程(以下简称"引洮一期")建成通水。2015年8月,"引洮二期"启动,水网向陇中腹地延伸。目前,整个工程覆盖5个地级市的13个县(区),600多万人从中受益,约占甘肃总人口的四分之一。

6年前,当清冽的洮河水奔涌而来时,金城同的亲友早早迎候,放炮庆祝。现在,王维琪几乎每天都要打听"引洮二期"通水的日子,就像守望亲人回家一般。

据甘肃省水利厅统计,"引洮 一期"已累计供水5.75亿立方米, 相当于受益区人均享用185立方 米洮河水。

放在过去,这个数字不敢想象——金城同母亲拉一趟水得好几个小时,蓄一立方米水能用上好几个月。现在,家里用上了淋浴,养起了金鱼。

攻坚记

崇山环抱,水面湛蓝。地处青 藏高原边缘的九甸峡水库静谧无 波,宛若一汪明眸。



这是9月3日在甘肃省卓尼县藏巴哇镇境内拍摄的九甸峡水利枢纽 引洮工程取水口。 /新华社记者 范培珅 摄



这是9月8日在天水市拍摄的已投用的天水城区引洮供水工程杨家湾调蓄水池(无人机照片)。 /新华社记者 范培珅 摄

100多公里外,甘肃省引洮工程水资源利用中心工程二处的监控大屏前,工作人员轻点鼠标,取水口闸门便缓缓开启。欢腾的碧浪穿过一个又一个超长隧洞,借助青藏高原与黄土高原间的天然势差,奔流而下。

"引洮工程"沿线地处青藏高原与黄土高原的交错地带,地质环境十分复杂。施工面临许多世界性难题。

最难莫过于总干渠7号隧洞。 隧洞进水口在洮河流域,出水口在 渭河流域,85%以上都是第三系 极软岩。

隧洞施工"怕软不怕硬"。这种捏不成形、使不上劲的"软豆腐",竟轻松"吞掉"了价值上亿元的钻头。此后,施工人员又尝试了绕洞法、顶管法、双液注浆法等七八种方法。难以攻克的200余米,一次次失败。

各地水利专家赶来"会诊",7号隧洞有了施工新方法:将液氮等注入隧洞,待岩体冻硬后再施工。这种类似空调工作原理的"冷冻法",一天最多只能冻3厘米。

每天最多冻3厘米,这得修到什么时候去?勘测表明,绕行行不通,前进很艰难。知难而退意味着再次失败。"如果引洮再次失败,我们有啥脸回老家、上祖坟?"参加"引洮工程"的许多施工人员都是"洮二代",他们的父辈、祖辈曾参加"老引洮",他们从小听着"老引洮"的故事长大。大家暗下决心,就是用指甲抠,也要打通隧洞,把洮河水引来!

"洞内外温差40多摄氏度,就像暑天进冷库,大家都是短袖套棉

大衣。200多米,大家拼命干了快两年。"甘肃省引洮工程水资源利用中心工程二处质量安全科科长康小虎回忆。

"隧洞搭了桁架,人能活动的高度只有半米多,只得爬行前进五六十米,但没有一个人退缩。"曾参与"引洮一期"建设的甘肃省水务投资有限责任公司副总经理张仕明说。

明说。 "引洮二期"沿线隧洞多达 171座,干渠的95%都由洞渠构成。"27号隧洞冒顶,山头下沉。 我们赶紧疏散居民,拉起警戒线, 最后通过加密钢拱架和预制块垫 底的方法战胜险情。"张仕明说。

15年来,1.7万名引洮人接续奋斗。同甘共苦、愚公移山的壮志,汇聚成"敢教日月换新天"的磅礴力量。

如今的"引洮工程",绝大部分干渠是洞渠,仿佛地铁。工程全线实现信息化管理,是甘肃目前现代化程度最高、维护人员最少的水利工程。在调度中心,甘肃省引洮工程水资源利用中心副主任翟自宏自豪地说:"我们1个工作人员足不出户,就能控制119个闸门和19个阀门,精度可达1毫米!"

兴业记

还是这片黄土地,远道而来的 洮河水改变了人们的命运。千百年 间静静相伴的广袤土地和良好日 照,助力当地告别贫穷,走向富裕!

"有了洮河水就更有盼头了。" 在会宁流转2000亩土地种苹果的 张玉珊说。

2013年,"引洮一期"尚未建成,张玉珊就流转土地栽种果树,

却尝尽"渴"的滋味。12辆大卡车 从40公里外拉水,再用40多辆三 轮车给树苗轮流浇水。今年遭遇 大旱,但有洮河水的滋润,果园依

干旱缺水是甘肃经济社会发展的最大制约。伴随"引洮工程"而来的,远不止家家用上自来水、村村有了水浇地。翟自宏说,水网成为托起陇中发展的重要基础设施,发展空间的拓展、致富产业的迭代、新型农民的崛起,超出人们的想象

在金城同的家乡,大棚蔬菜、花卉育苗、制种繁育、牛羊养殖……18个现代化农业基地如雨后春笋般出现,整个鲁家沟镇成了农业产业园,15分钟务工圈初具雏形。

天水市因"天河注水"的美丽传说而得名,却因水而困。如今,"引洮工程"向天水日供水量达到15万立方米,高端药用玻璃等新材料项目借势落地,发展动能不断集聚。

一泓清水带来金山银山,也带来绿水青山。据统计,2019年以来,"引洮一期"输送2.35亿立方米生态水,干涸的河流再现生机。

在安定区定西公园,白骨顶鸡等水禽尽情畅游,40余种花木在 湖畔竞相生长。人们徜徉其间,歌 市空声不断

"苦瘠甲天下的干坡坡,有洮河水变成金窝窝。"二胡音响,刘福唱起自己创作的陇曲《圆洮梦》。

时光如梭,当年的"引洮青年 突击手"须发皆白。定西湖微波荡 漾,真真切切,就在眼前。

/新华社记者 马维坤 张钦张玉洁